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méz emberi felhasználása köz-
ismerten ősi gyökerű. Bar-
langrajzoktól az ókori méz-
kultuszig számos sok évszáza-

dos-évezredes forrás mutatja jelen-
tőségét. Egyetlen római katona hadi
ellátmányából sem hiányozhatott a
fügefalevélbe csomagolt lépesméz,
amivel egy esetleges sebesülés során
sérülését gyógyította. Mézzel készített
gyógyszerek receptjei maradtak ránk
az asszírok ékírásos tábláin, harcosaik
pedig méhkasokat hajigáltak ellen-
ségeik soraiba, hogy fellazítsák egy-
ségüket. Ibn Sina (latinul: Avicenna,
980–1037) perzsa polihisztortól tud-
juk, hogy az arab világ a mézet
kiváló orvosságként ismerte.

Tapasztalati úton
Környezetünkben főleg Erdély-
ben volt régi szokás a méhvadá-
szat. Általában nem tették tönkre
a vadonban talált családokat, így
többször is felkereshették azokat.
1015-ben a pécsváradi monostor
alapítólevelében már szerepelnek
mézeskalácsosok, majd az 1200-
as évektől már mézkereskedelem
is létezett: orvosok, patikusok és
kuruzslók is vásárolták a mézet,
Bécsbe, Prágába és Velencébe pe-
dig szász kereskedők szállították
a termékeket.

„Ma már nem kell okmány,
csak gyakorlat, megfigyelés. Ha

ezt bárki szeretné megtanulni, ak-
kor fogékony méhészt kell keres-
nie, megkérni, hogy segíthessen
neki a méhek gondozásában. Leg-
jobb, ha tanyán méhészkedik az
ember, mert falun méhei összeke-
verednek a szomszédéival” – taná-
csolja a szakember, azzal kiegészítve,
hogy a gyakorlati ismereteket el-
méleti tudással, tehát szak-
könyvek és -lapok böngészé-
sével célszerű támogatni, így
4-5 családdal könnyedén el-
boldogul a lelkes növendék.

Méz a kézben
A korabeli gyakorlat szerint a méz-
szüret nem volt épp állatbarát fo-
lyamat. A legerősebb családokat
nyár végén leölték, és a lépeket
kivágták a kasból. Feljegyezték
ugyanakkor, hogy Tessedik Sámuel
például 1794-től már a családok
leölése nélkül méhészkedett.

Ma a tragikusan megfogyat-
kozott méhállomány mellett már
szó sincs ilyen beavatkozásokról.
Miután a védőöltözetbe bújt mé-

hész felnyitja a kaptárat, szétvá-
lasztja a viasszal és propolisszal ösz-
szeragasztott, lépet tartó kereteket,
majd óvatosan lerázza a méheket
a lépről. Kerethordozó ládába pa-
kolva szállítja el a kereteket a hely-
színről, a feldolgozás pedig a kap-
táraktól távolabb történik. 

Első lépésként egy fésűre em-
lékeztető eszközzel, a fedelezővil-
lával eltávolítja a sejtek viaszfedelét,
amit a méhek a méz elkészülte után
tettek rá. Pergetéssel nyeri ki a mé-
zet: régebben kézzel forgatták a ke-

reteket tartó eszközt, hogy a cent-
rifugális erő hatására kifolyjon a
méz, ma viszont többnyire már gé-
pesítve pergetnek, így akár több
tucat kerettel is foglalkozhatnak
egyszerre. 

Az eredmény a friss méz. Bár
ez még nem tiszta, ám miután
kinyerték belőle a „szennyeződést”
(pl. a lép darabjait, vagy virágpor-
maradványokat), már konyhakésszé
válik, és üvegekben mehet a piacra.

Egységes eljárás,
nagy változatosság
Körülnézve a Szökendy-standon,
van itt akácméz, repce- és hársvi-
rágból való méz, de még fagyal is.
Ez ahhoz képest nem rossz, hogy
ugyanazzal az „eljárással” kapjuk.
A finom, könnyű virágpor akár a
méh egész testét képes beborítani.
Ezt összegyűjtve a hátsó lábukra
rakják, így könnyebben szállítják
s porozzák be a többi virágot. Köz-

ben pedig a nektarint szívják
fel, ami a mézgyomrukba
kerül. Innentől kezdve a
kaptárban folytatódik a
mézgyártás: a visszatérő méh
a magas víztartalmú nektárt
a hatszögletű sejt valamelyi-
kében raktározza el. Felada-

tát a nektárérlelő munkások veszik
át: a nektár többszöri felszívása és
leadása és szárnycsapások végelát-
hatatlan sora kell ahhoz, hogy el-
párologjon a nektár víztartalma.
Ha ez az érték 18% alá csökken,
az érlelés véglegesnek tekinthető –
elkészült a méz! 

Mivel egy méh 5 km-nél rit-
kán repül messzebbre, emberi köz-
beavatkozással – vándoroltatással
– a kívánt növény közelébe viszik
a kaptárat, s míg tart a jó idő, ad-
dig a méhek fáradhatatlanul gyűj-
tögetnek – egyedül télvíz idején
pihennek meg, hogy aztán a kö-
vetkező tavasztól ismét munkához
láthassanak.

sarusi istván
tudományos és 
kulturális témákat 
feldolgozó, szabadúszó
fotós, újságíró

Méhszelídítő mézmester
Szöveg és fénykép: sarusi istván

A Lehel Csarnok nyüzsgésében
találkozom a 90 esztendős Szö-
kendy Gézával, aki bő 70 éve a
méz mestere. „Már édesapám-
nak is voltak méhei. Ahogy cse-
peredtem, segítettem kezelni a
méheket: vittem a kasokat, jött
a raj, és egy fa ágai közé telepe-
dett. Én egy rúddal böködtem a
lombot, majd édesapám meg-
rázta a fát, mirefel a méhek be-
leestek a kasba, ahol a méhviasz
illata marasztalta őket.”

Szökendy Géza 70 esztendeje
méhészkedik.
Hiszi, hogy az egészséges és hosszú
élet titka a gyakori mézfogyasztás

A korabeli gyakorlat szerint a
mézszüret nem volt épp állatbarát
folyamat. A legerősebb családokat

nyár végén leölték, a lépeket
kivágták a kasból. 

A
Géza bácsi 1949-es oklevele,
amivel a Magyar Természettudományi
Társulat tagjai sorába fogadta


